

# 勇往直前共创未来

## —习近平总书记在二〇二六年春节团拜会上的讲话激励海外中华儿女奋进新征程

新华社记者

中共中央、国务院14日上午在人民大会堂举行2026年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

我驻外人员、华侨华人、留学生在接受新华社记者采访时纷纷表示，习近平总书记重要讲话温暖有力、催人奋进，激励海外中华儿女在新时代新征程上策马扬鞭、勇往直前，为全面推进中华民族伟大复兴和中外友好交流合作贡献智慧和力量，共同开创更加美好的未来。

**“让我们对未来更有底气与信心”**

“‘十四五’圆满收官”“中国式现代化迈出新的坚实步伐”“一年来的收获沉甸甸”……习近平总书记在讲话中总结的过去一年中国发展成就，让海外中华儿女倍感自豪。

“习近平总书记的讲话高瞻远瞩、令人鼓舞。”巴西侨商、巴西中国和平统一促进会会长张小春说，“中国过去一年取得的发展成就来之不易，彰显中国在国家治理体系与治理能力上的显著优势，让我们对未来更有底气与信心。”

“在中国共产党坚强领导下，2025年中国经济顶压前行、稳中有进，展现出强大韧性，取得的成就令海外侨胞倍感自豪。”英国伦敦华埠商会主席邓柱廷说。

在里海之滨的哈萨克斯坦阿克套港，负责集装箱枢纽项目的常建兵在春节前夕仍忙碌不停。聆听习近平总书记讲话后，他说：“这些成就是全党全国各族人民共同奋斗得来的。我们身在海外深切感受到，中国发展惠及包括哈萨克斯坦在内的周边国家。”

缅甸中华总商会会长林文猛去

年受邀参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。“习近平总书记的讲话让我回想起那段经历，至今仍感到心潮澎湃。”他说，海外侨胞始终与祖国同呼吸、共命运，“中国的发展强大是海外侨胞的共同期盼”。

美国纽约中国和平统一促进会会长焦圣安说，习近平总书记在讲话中提到去年设立台湾光复纪念日。台湾是中国不可分割的一部分，和统会2025年10月曾在纽约组织纪念台湾光复80周年活动，包括台湾同胞在内的数百人共同唱响《台湾光复纪念歌》，表达了期待中国早日实现和平统一的强烈愿望。

中国第24批赴黎巴嫩维和部队指挥员李岗说，习近平总书记重要讲话让维和部队官兵深受鼓舞、倍感振奋。2025年12月他们轮换到位后，牢记嘱托，不辱使命，坚守在黎巴嫩南部维和任务区，高效完成扫雷排爆、工程建筑、医疗救治与人道主义援助活动，以实际行动践行全球治理倡议，努力为推动构建人类命运共同体作出自己的贡献。

**“为全球发展注入稳定性确定性”**

“作为一名长期奋斗在海外‘一带一路’项目上的建设者，当听到习近平总书记讲到‘一步一个脚印坚定朝前走’时，我感触良多。”中国铁路国际有限公司匈塞铁路塞尔维亚段项目负责人段伟说，“回望过去近10年的建设历程，我们遇到过技术标准的激烈碰撞，也经历过种种预想之外的困难，但我们一项目核对、一遍遍调试，一步一个脚印，让中国自主研发的列控系统、钢轨、道岔稳稳在欧洲落地。”

在津巴布韦中马绍纳兰省的中津农业合作示范村，中国农业专家们帮助村民打井取水、建设鸡舍和大棚、培训农机服务队，指导村民科学

种植和发展种养结合产业。援津巴布韦第四期高级农业专家组组长赵珂说：“对援非农业专家而言，‘一步一个脚印’体现在一次次田间指导、一场场技术培训和一个个农业基础设施建设项目中，脚踏实地将中国经验和技术创新带给广大非洲农民。”

泰国中华总商会主席林楚钦表示，习近平总书记在讲话中强调“坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”，这不仅为中国发展指明方向，也为全球发展注入稳定性确定性。近年来，中国新能源车企在泰国投资设厂，在增加就业的同时也为泰国产业升级、绿色转型提供有力支持。

葡萄牙里斯本大学孔子学院中方院长王锦程表示，随着中国综合国力跃上新台阶，中华优秀传统文化的影响力与时代价值更加凸显，不仅增强了全社会的凝聚力，也提升了海外民众的认同感。“作为国际中文教育工作者，我们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，持续深化中外人文交流，努力做融通中外文明的友好使者。”

柬埔寨柬中记者协会中方主席刘晓光去年到贵州旅行，那段经历让他理解了习近平总书记强调的“我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福”。“贵州曾经是贫困地区，如今那里的繁荣景象和绿水青山让我印象深刻。”他说，“中国党和政府秉持执政为民理念，一切工作从实际出发，真正做到‘为人民服务’，取得扎实的骄人成绩。”

俄罗斯中国总商会会长、中俄友好协会副会长周立群说，身为中俄经贸合作的实践者和服务者，他深切体会到，海外中企要将自身发展与当地民生相结合，才能行稳致远。这也是人民至上理念在海外中企工作中的生动体现。

**“在新征程上勇往直前、势不可挡”**

“今年是‘十五五’开局之年。习近平总书记在讲话中鼓励广大奋斗者‘策马扬鞭、勇往直前’。我们身处海外一线，深感责任重大。”埃及泰达特区开发公司管理总监韦娜说，新的一年，中埃·泰达苏伊士经贸合作区将持续优化产业结构布局，助力开创中埃务实合作、互利共赢的美好未来。

中铁大桥局马来西亚鲁巴跨海大桥项目经理胡伟在施工现场说，习近平总书记在讲话中指出“马是刚健雄壮、自强不息的象征”。“我们将马不停蹄地推进施工进度，全力确保大桥在今年6月顺利通车，彻底结束鲁巴河入海口两岸居民数十年来仅靠轮渡往来的历史，以实际行动为‘十五五’开局作出贡献。”

在纳米比亚，第16批援纳中国医疗队刚结束在当地的义诊活动。“身处万里之外的非洲，习近平总书记的重要讲话让我们倍感温暖。”队长黄钦说，“2026年是‘中非人文交流年’，也是中国援纳医疗队成立30周年。站在新起点上，医疗队将坚守一线，在丙午马年笃行实干，以精湛医术护佑纳米比亚民众健康，为中非友好合作与人文交流贡献力量。”

法国索邦大学分析化学博士研究生程亚平说，习近平总书记在讲话中提到“策马扬鞭、勇往直前”，这激励海外留学生在科研路上保持“奔腾”的学习热情。“马年象征着进取。新的一年，我将以马不停蹄的勤奋，力争将研究数据转化为高质量科研成果。”

澳大利亚中国东北总商会会长姜建新说：“习近平总书记的讲话展现了信心和定力，指明了发展方向。马年是奔跑的一年、奋斗的一年。相信中国将在新征程上勇往直前、势不可挡。”

（新华社北京电）

（上接第一版）

“预计今年可实现盈利。”张适说，前几年公司招聘博士，人家觉得没发展前景，都不愿来，“但去年和今年我们已招到9位博士了！”

“拨转股”是武创院副院长王慧中经常挂在嘴边的3个字。武创院是武汉市政府创办的新型研发机构，从诞生起就瞄准成果转化“最后一公里”。它没有选择传统的科研补助路径，而是从改革财政资金使用方式破题，以市场化机制践行“投早投小”——“拨转股”由此成为突破口。

据王慧中介绍，武创院对筛选出的高精尖项目，先以科研经费形式注入启动资金，待项目成熟后再灵活转化为股权，既解了科研团队“无米下锅”的燃眉之急，又形成财政资金“投入—转化—退出”的良性闭环。

【延伸阅读】尝到了医学与工程技术结合的“甜头”，光谷生物城高科医疗器械园与奥绿新合资1亿元成立湖北省创新转化医学研究院，加快推进医疗器械创新转化平台建设。

如今，光谷生物城已聚集大健康企业4200余家，医工交叉和人工智能成为其医疗器械产业“高频词”，综合竞争力升至全国第五位。

武创院则已通过“拨转股”机制支持了50多个早期成果转化项目，三分之一获得市场化融资并成功转股，吸引了国内一批头部投资机构跟投。

高效率成果转化，带动湖北省光电子信息、生命健康产业迈入万亿元级。目前，东湖高新区高新技术企业已超5800家，国家级专精特新“小巨人”企业196家。

【记者手记】“异想天开”的创意，必须要有高效率的成果转化。要让产业界、应用方等“听得见炮声的人”提出需求，形成产业出题、政府立题、科技答题、市场判题的协同机制，大力革新质生产力，让智力资源向着创新产业充分涌流。

**聚“光”成“谷”走向未来**

【镜头一】宽大的厂房中，灵巧的机械手抓取钢板进行自动分拣、自动切割，关键参数实时采集并传送到一侧的数字大屏上。两台AGV小车联动，将钢构件准确运送到工位，短短几分钟时间，一块黄鹤楼图案的板材就切割完成，数字化和智能化应用让生产过程一气呵成——这是记者在华工科技产业股份有限公司中试基地看到的一幕。

华工科技中试基地自投入使用以来，已有多项智能制造技术在此完成验证，平均每月就有一项新技术投入产业化应用，衔接起了科技成果转化的“最后一公里”。华工科技董事长马新强介绍，过去10年，企业累计研发投入超过70亿元。去年，企业又开发出10多套行业领先的专精特新产品。

“没有500名博士，就没有500亿元产

值。”马新强说，华工科技去年将已实行3年的“博士100计划”升级为“博士500计划”，同时与国内知名高校联合培养工程硕博士。与2021年相比，公司研发人员数量增加了133%，硕博士人才占比从13.5%增加到27%。

【镜头二】在光谷，长飞光纤光缆股份有限公司的产业大楼是独树一帜的地标建筑。建筑的设计灵感源自其核心产品——5束巨型“光纤”在建筑中心点汇聚，意为将光纤延伸到世界的每个角落。

走进大楼，记者看到一根号称“全球之最”的光纤预制棒，据介绍，它居然能拉制出1万公里比头发丝还细的光纤。35年前，长飞在光谷生产出我国第一根量产光纤，“棒纤缆”主营业务连续9年保持全球第一位，现已累计交付超12亿芯公里光纤。

“我们每年将营收的5%投入研发，不设上限。”公司副总裁郑昕介绍，以“光”为链接，长飞还将触角伸到了以碳化硅为代表的第三代半导体领域。位于光谷科学岛的长飞先进武汉基地，已经开始生产碳化硅晶圆，填补了湖北高端碳化硅器件制造空白，“达产后，可年产36万片晶圆，每年为144万辆新能源车供应‘心脏’。”

【镜头三】在湖北人形机器人创新中心，武汉软件工程职业学院学生韩婉婉正在训练一台机器人抓取包裹。在这个总占地面积1.2万平方米的创新中心内，建有超市、餐厅、住宅、工厂等23个高仿真场景和10多个临时场景，是目前国内规模最大、场景最丰富、机器人款式最多的人形机器人创新中心之一。

产业加速跑，离不开持续的人才供给。湖北人形机器人创新中心招商经理胡龙丹介绍，中心与光谷多所高校合作，开设微专业，接收大量实习生，让他们成长为行业急需的“全链路人才”，成为新光谷人。

【延伸阅读】科技创新，一靠投入，二靠人才。东湖高新区设立政府主导、总规模890亿元的投资基金群，每年筹措70多亿元财政资金投向科创，占区级一般公共预算支出35%以上；研发投入强度达9.4%，远高于全国平均水平。“黄金十条”“创业十条”“互联网+十条”“对外开放十条”……通过各类举措，全区累计引育硕士4万余人、博士8000余人。

“以‘用’为导向，以产业为支撑，推动科技创新和产业创新深度融合，东湖高新区正在抢占人工智能、人形机器人、脑机接口、第六代通信、生物制造等一批未来产业新赛道，全力打造万亿元级规模的世界光谷。”武汉市委常委、东湖高新区党工委书记沈悦表示。

【记者手记】从一枝独秀到百花齐放，必须汇聚高水平创新要素。“光”是产业形态，“谷”是创新生态，鼓励冒险、宽容失败、激励创新、崇尚成功的光谷精神正成为城市的核竞争力。聚世界“光”，唯创新实干者胜；为天下“谷”，当自强奋进以成。

# 为梦想奋斗 为幸福打拼



经济日报